

# 济宁学院图书馆通讯

2019年第3期（总第31期）

济宁学院图书馆编印

2019年5月30日

## 目 录

### 新闻动态

- >>>江苏大学卢章平教授应邀来我校做学术报告 .....1
- >>>我校师生在山东省“2019读书月检索大赛”中获奖 .....2
- >>>信息素养课堂：“图书馆电子资源专题”培训讲座持续推进 .....2
- >>>图书馆文化节 | 首届“手绘书衣”活动圆满结束 .....3
- >>>图书馆文化节 | 子悦游记明信片手创设计征集活动成功举办 .....3
- >>>孔子学堂 | 大学生国学经典诵读班第五期开班仪式成功举办 .....4
- >>>孔子学堂 | 让我们一起手抄《论语》 .....4

### 读者活动

#### ◎子悦空间

- >>>第42季“学子行游，游必有方”活动成功举办 .....5

#### ◎杏坛读书

- >>>第66期：《说茶之日本茶道》分享交流会成功举办 .....6

>>>第 67 期：电影《霸王别姬》赏析会成功举办 .....	7
---------------------------------	---

## 借阅排行

>>>5 月份热门图书借阅排行榜 .....	8
------------------------	---

## 活动预告

>>>“子悦空间”六月份活动预告 .....	9
------------------------	---

>>>“杏坛读书”六月份活动预告 .....	9
------------------------	---

## 新书推荐

>>>歌德电子书借阅机 5 月份新书上架 .....	9
----------------------------	---

## 缤纷书苑

>>>子悦漫笔   青春不常在，不如去旅行 .....	10
-----------------------------	----

>>>子悦漫笔   带你去旅行 .....	11
-----------------------	----

>>>子悦漫笔   生活的轨迹在此相交 .....	12
---------------------------	----

>>>孔子学堂   孔子像前诵《论语》 .....	13
---------------------------	----

>>>孔子学堂   当《论语》遇上那片林荫 .....	13
-----------------------------	----

## ◆ 新闻动态 ◆

### >>>江苏大学卢章平教授应邀来我校做学术报告

5月9日上午，我校图书馆“图缘讲坛”第14期开讲，江苏大学科技信息研究所教授、博士生导师卢章平应邀作了题为《图书馆空间与空间服务》的学术报告，我校图书馆全体馆员参加了报告会。此外，本次学术报告还吸引了我校青年教师、我校已考取情报学专业硕士学位的在校大学生及齐鲁理工学院图书馆的同仁参加。



卢章平教授结合自己的工作实践和学术研究，从图书馆空间问题缘起、类型特征、空间研究发展现状、空间再造技术与方法、研究趋势、面临的挑战等方面进行了分析解读。报告脉络清晰，内容丰富，

既有理论解读、研究状况梳理，也有实践案例分析，对于拓展馆员专业视野，提升学术水平，极具帮助和启迪作用。在互动交流环节，馆员们就空间服务实践案例的设计实施与评价、学术方法与学术素养的训练和提升、服务学校应用型人才培养的路径和措施等方面，进行了提问和交流。现场互动积极、气氛热烈，卢教授针对馆员们的提问进行了耐心细致地回复。

图书馆馆长刘欣对卢章平教授精彩的学术报告表示感谢，对到场的校内外同仁和老师、同学表示诚挚的欢迎，她强调，卢教授的报告，使馆员们对图书馆空间和空间服务有了深入的体会与思考。为应对科技发展给图书馆事业带来的种种挑战，我们必须加强对自身职业、行业和事业的审视和反思，一方面注重转变理念，在工作实践中强化规范意识和学术意识，另一方面注重以学术研究促进工作创新，加强行业内的交流与合作，共同为推动图书馆事业的发展作出贡献。

“图缘讲坛”是济宁学院图书馆为“打造学习型团队，培养专业化馆员”而创办的馆员学术交流平台。通过定期举办学术研讨会、邀请国内外专家学者作学

术报告等形式，为提高馆员业务能力和学术水平提供全方位支持。目前已举办14期。

## >>>我校师生在山东省“2019读书月检索大赛”中获奖

5月21日，由万方数据有限公司主办、历时七天的“2019读书月检索大赛”落下帷幕，此次检索大赛共有来自省内31所院校的9000余名师生参加，其中，我校420余名师生参赛，生命科学与工程系韩小龙老师、2018级计算机科学系学生张兆波等五名读者分获本次大赛三等奖及优胜奖。

万方“2019读书月检索大赛”是济宁学院2019图书馆文化节系列活动之一，旨在更好地宣传普及文献检索技能，让更多的读者利用图书馆的数据库资源。在活动期间，图书馆组织开展了一系列宣传培训工作，通过图书馆网站、微信、馆内服务窗口等渠道发布文献检索竞赛海报；通过各系学科联络员及文献检索课宣传发动师生读者积极参赛；开赛之前对我校师生开展万方数据平台的专题培训等。本次活动取得了较为理想的成绩，参赛考生都纷纷表示，不管结果如何，在参赛中获取了实战经验，信息意识与获取信息的能力得到了提高，以后再有类似大赛，大家还会积极参加。

## >>>信息素养课堂：“图书馆电子资源专题”培训讲座持续推进



为了帮助师生更好地利用图书馆丰富的电子资源，图书馆信息技术部馆员及数据库讲师组成团队，通过培训讲座的形式走进院系为师生讲解电子资源。本月三场讲座数弹齐发，为师生查电子书、写作业小论文、备考四六级提供了帮助。

5月8日下午，本学期电子资源培训第四讲在图书馆六楼报告厅开讲，此次讲座嵌入到了信息检索课堂，专为200名信息检索选修课同学量身定制的。本场讲座由超星讲师主讲，全面介绍了图书馆电子书类型及内容，有针对性的介绍了

适合大家的移动图书馆 APP，向同学们传授了读秀、移动图书馆的检索方法以及使用技巧，并现场回答了同学们在使用超星资源过程中遇到的问题。

5月14日下午，应师生读者预约，结合图书馆文化节推出的“2019读书月检索大赛”活动赛情，电子资源培训的第五讲面向全校师生读者在图书馆开讲。万方讲师有针对性地准备课件，培训课程的重点放在了万方数据知识服务平台学术资源服务方面，通过对万方智搜、万方书案、万方APP的介绍，教会了同学们如何发现资源，管理资源和下载使用资源。

5月22日下午，专为英语四六级考试备考同学量身定制，由新东方多媒体学习库讲师主讲的电子资源培训第六讲如约而至。讲师首先就同学们备考四六级中遇到的问题一一解答，然后就今年四六级考试的最新资讯以及备战技巧传递给同学们，着重介绍了新东方多媒体学习库在线考试、多媒体互动的特点和使用技巧，让同学们更加深入了解新东方多媒体学习库，更加从容地参加四六级考试。

## >>>图书馆文化节 | 首届“手绘书衣”活动圆满结束

当阅读遇上手绘，会产生怎样奇异的效果？济宁学院图书馆首届“手绘书衣”活动，自3月15日开始征集以来，共收到53幅作品。这些作品全部来自于我馆馆藏，一本普普通通的书籍，经过同学们的阅读和理解以后，以手绘的方式重新定义书目的内涵，描绘出每人心目中对于原著作的理解和感动。这种以个性化的再创作，向同学们推荐阅读的方式，令人更容易产生共鸣。

经过初审和复评，本次“手绘书衣”活动共产生一等奖3名，二等奖6名，三等奖9名。全部获奖作品和参赛作品将在图书馆文学图书借阅室一进行展览和展示，欢迎同学们欣赏作品，借阅图书。

如果说，阅读是一趟精神旅程，那么把阅读的领悟画出来，无疑令这趟旅程的风景更加枝繁叶茂。本届手绘书衣活动为我们的阅读开启了别样的表达方式，让我们共同期待下一届的手绘书衣作品更加精彩。

## >>>图书馆文化节 | 子悦游记明信片手创设计征集活动成功举办

一张明信片，不仅是光影的定格，还饱含着时光积淀的小美好。

图书馆子悦游记明信片手创设计征集活动圆满结束，征集活动历时一个月，收到明信片手创作品91份，作品形式多样，内容丰富，经过初审与复评，共有

34 个作品分获一二三等奖。获奖作品将于 6 月份在图书馆二楼大厅展出。

子悦游记明信片手创设计征集活动是 2019 图书馆文化节系列活动之一，也是创客训练营 2019 年春季创意设计训练计划项目，旨在为喜欢创意、爱好设计的大学生读者提供一个迸发智慧火花的实践平台。今后，图书馆将立足本校读者需求，利用特色资源，开展形式多样的活动、服务等，充分发挥图书馆文化育人、服务创新的作用，使图书馆成为最具文化、最受读者喜爱的创新创意训练基地。

## >>>孔子学堂 | 大学生国学经典诵读班第五期开班仪式成功举办

5 月 6 日下午，我校孔子学堂·大学生国学经典诵读班第五期开班仪式在图书馆孔子学堂举行。校团委副书记蒿鹏、图书馆副馆长宋玉星、物理与信息工程系党总支副书记李洪波出席，第五期诵读班全体学员参加。仪式由物理与信息工程系团总支书记赵燕主持。

仪式伊始全体学员向至圣先师孔子行拜师礼，谦谦礼仪彰显华夏文明；集体诵读《论语》经典篇目，朗朗诵读声焕发学子赤诚之心；接着学员代表发言，循循善言拉近同窗共读之谊；物理与信息工程系党总支副书记李洪波致辞，强调诵读国学经典的重要意义，勉励学员们在学习传统文化中“爱国、励志、求真、力行”；图书馆副馆长宋玉星讲话，提倡院系共建，聚力打造“孔子学堂”活动品牌；最后校团委副书记蒿鹏宣布“孔子学堂·大学生国学经典诵读班第五期开班”。

孔子学堂以“写好字，读好书，做好人”为宗旨，致力于提高大学生对国学经典的兴趣，提高大学生的人文素养。本次诵读班主题是“青春点亮国学，论语激励人生”，由校团委、图书馆、物理与信息工程系共同举办，以“青春点亮国学 论语激励人生”为主题，通过开展为期一个月的“诵经典、学诗书、兴礼乐、朝圣地”等系列传统文化体验活动，围绕“写好字、读好书、做好人”的宗旨，引领青年学生诵读国学经典作品，从中华优秀传统文化中汲取智慧、启迪人生、滋养心灵，努力做“文质合一、内外兼修、知行统一”的国学先锋。

## >>>孔子学堂 | 让我们一起手抄《论语》

“学而时习之，不亦乐乎”。为致敬经典，体验优秀传统文化的魅力，第五期孔子学堂大学生国学经典诵读班的学员齐聚图书馆孔子学堂开展手抄《论语》活动。

首先，图书馆指导老师和往届学员向大家详细讲解了线装书的书写格式方法；接着学员们分组进行《论语》抄写。大家认真专注地在预先制作好的精美线装本上书写，一笔一划，素笔勾勒，一字一句，翩落游云，矫若惊龙。浓浓古韵，淡淡墨香。

汉字作为中华民族几千年的文化瑰宝，是世界上最美、最古老的文字，直到今天还散发着无穷的生命力。孔子学堂以培育和践行社会主义核心价值观，以弘扬、传承孔子优秀教育思想为宗旨。当手抄《论语》与孔子学堂有机结合，更好地践行了“读好书、写好字、做好人”的堂训。对中华优秀传统文化的了解也更直观可见。

心怀崇敬之情来到孔子学堂，一起学习诵读《论语》，一起手抄《论语》，不忘初心，风雨兼程。

（供稿：曲泽凤 2018 级教育系）

## ◆ 读者活动 ◆

### ◎子悦空间

#### >>>第 42 季“学子行游，游必有方”活动成功举办



旅行是不期而遇，是兜兜转转，是华丽冒险，是绝不妥协，说走就走，是人生最华美的奢侈，也是最灿烂的自由。5月23日下午，子悦真人图书馆第42季阅读活动如期举办，4本游记主题真人书向大家分

享自己旅游经历，不同的风景，不同的故事深深吸引着子悦空间的每个人，身未动，心已远。

**世界那么大，我想走更远。**每个人心中，都有一种古镇情怀，真人书张晓雪带来的千年古城——青州之旅，就像一副泼墨山水画，萦怀于心。城市喧嚣，心灵都会渴望回归宁静，那种古色古香，几乎成了每个人的向往。凸凹的石阶，倔

强的青苔，都在诉说着古镇的古朴与沧桑。那份宁静致远，是不是你想要的呢？

**游遍南京，人间值得。**南京这座六朝古都有大城市的热闹，更有着角落的宁静，让人流连忘返。打卡南京后，韩笑同学又为我们描述了镇江风光，那依山傍水的竹楼让人心驰神往，青山，绿石，少女，戏剧，人水如画，耳听佳音，目极美好，让心释然。

**旅行，断舍离的最优解。**当旅行遇着激情，“背起行囊浪迹天涯”就是最好的演绎！真人书刘彦汝为我们展示的是海岛风情，“南天一柱”，“天涯海角”，“椰村古寨”……听到这些景点的名称，是不是心动了呢？金融观光厅，Disney，上海博物馆……总有那么一个时刻你的灵魂要在路上，趁年轻，多出去走走吧，愿你遍历山河，觉得人间值得！

**旅行，断舍离的最优解。**说了这么多中国的景点，那对于国外的你知道多少呢？中文系的田晓菁同学为我们带来奇妙的英国之旅，威斯敏斯特教堂，格林尼治天文台，白金汉宫，伦敦之眼，泰晤士河……曾经出现在课本中的景点栩栩如生的展现在了我们面前。那英国的下午茶，其餐桌礼仪虽烦琐却另有一番风味。

一次说走就走的旅行，风景不在远方，就在身旁。热爱旅行的你，愿你走出半生，岁月依然无恙，掌心盛放半城微光。

此次活动的四位真人书志愿者是在参加“子悦游记”第4季活动的读者中精心挑选出来的。图书馆“子悦游记”纪念明信片征集活动已举办4季，第四季活动现已结束，收到来自全国各地的纪念明信片30张和游记感悟18篇，采用线上微信发布，线下展览的方式，为大学生提供一个展示自我风采，提升自我魅力的平台。今后，图书馆将长期举办“子悦游记”明信片征集活动，愿子悦能够成为同学们大学时光中的挚友，陪伴着每一位读者走过你的人生旅程。

（供稿：田昊 2018级经济与管理系）

## ◎杏坛读书

### >>>第66期：《说茶之日本茶道》分享交流会成功举办

禅茶一味，诗酒同源。在静谧恬淡的下午课后，来自音乐系的朱梅同学，用她细腻优雅的声音，与我们共同品味孟夏清茶的淡然。

日本的茶来源于盛唐，恬静朴素、和悦清寂，据说还和“一休”有关系呢。茶道，有着隆重的仪式感：茶庭、茶具、茶仪，极其考究。从简单到复杂，从复杂又到简单。正像伴着季节成长的碧螺春、龙井茶，日本茶道也是味觉的美。一



直以来，时代的速度弱化了我们的感觉器官。我们又有多久没有品尝过淡绿、青绿、抹绿的一杯茶呢？日本茶道在日本是一种仪式化的、为客人奉茶之事，原称为“茶汤”。日本茶道和其他东亚茶仪式一样，都是一种以品茶为主而发展出来的特殊文化，但内容和形式则有别。茶道历史可以追溯到 13 世纪。最初是僧侣用茶来集中自己的思想，唐代赵州从谗禅师曾经以“吃茶去”来接引学人。

在讨论中，很多同学通过日语的词语解释，分享了日本的“茶道”、“花道”、“武士道”，无论是日剧、日本电影，逐渐深入的交流就像独特的慢镜头，勾勒出茶的历史、茶的故事、茶的讲究。茶如果是一位古装美人，我们便从它的生活成长环境讨论到了欣赏美的快乐。还有同学通过自己的经历，分享了关于遇见茶的体验。

同学们的分享让大家想起元稹的这首诗。正如习近平总书记强调的“文化自信”，我们青年一辈有理想，有担当，国家就有希望，继承和弘扬优秀传统文化是我们应该坚持要做的。我们虽然不能享受古人的慢生活，但是当我们面对一杯茶，我们和古人又有什么区别呢？茶，“人在草木间”。茶当然是解渴的饮料，但是这样一种来源于自然的绿色，有盛唐儒宋的风雅，有禅宗禅定的独特，有日本茶道的文化，有放下自我、迈入自然的“久在樊笼里，复得返自然”。简简单单的一杯茶，儒家看见礼，道家看见道，佛家看见禅，中国看见自然的季节，日本看见大和民族的不同。如果你尝试过浓咖啡、鸡尾酒、纯牛奶、可口可乐的刺激，不如冲淡一杯水，用诗心烹一壶茶吧。

今天的读书会就在淡淡的茶香中接近尾声。淡然，悠长，在唇齿间流淌；传承，创新也接踵而至。让我们共同期待下次的重聚吧！

（供稿：袁成利 2018 级中文系；张荣凯 2017 级中文系）

## >>>第 67 期：电影《霸王别姬》赏析会成功举办

历史孕育了真理，它能和时间抗衡，把遗闻旧事保藏下来。它是往古的迹象，是当代的鉴戒，是后世的教训。中华民族悠悠岁月五千载，其中难免有挫折，有迷茫，在历史的前进道路上，照亮前方的光芒未免有幽暗的时候。《霸王别姬》就是讲述了这样的一个时代，这样的一段历史，这样的一群人。影片以两位京剧伶人半个世纪的悲欢离合，世事变幻而展开。

阅读推广人张荣凯首先从故事情节入手，分别详细的给我们分析了音乐，双关的表现手法，从片头至片尾一直存在的三角关系，甚至细致到观众开始鼓掌的

时间，都一一给我们作了充分详细的讲解。《霸王别姬》将五十年的沧桑变化真实而深刻地呈现在观众面前，个人命运的遭遇与国家和民族的变迁就这样紧密相连又充满冲突地被时间拖行前进。《霸王别姬》，时经清末，侵华，民国，新中国初期，文化大革命，以及文革结束。这些历史贯穿了段小楼的一生，他十足血性，滴水不漏，而最后被生活的无奈与无措磨没了棱角。也贯穿了程蝶衣的一生，程蝶衣用他的生死，他顾盼生姿的清亮眼眸，他绝妙婉转的唱腔，他求而不得潦草收场的爱，将这一段历史变成传奇。

一部中国近代史，人性的弱点，思想的可怕，时代的悲哀……生在那个吃人的社会，也造就了程蝶衣的命运。小尼姑年方二八，正青春年华被师父削去了头发，我本是男儿郎，又不是女娇娥……所以，一开始就是错。

《霸王别姬》表现出对人性和时代的思考，光影交错、镜头转换间，留下的不仅是一帧帧电影画面，更是一寸一缕时代的烟云变幻。作者李碧华在原著里说过：人间，不过是抹去了脂粉的脸。

## ◆ 借阅排行 ◆

### >>>5 月份热门图书借阅排行榜

排名	书名	索书号	馆藏地址
1	高等几何学习指导与习	018/52	自然科学图书借阅室一（C203）
2	数学与猜想	0141/13	自然科学图书借阅室一（C203）
3	倚天屠龙记	I247.58/411	文学图书借阅室一（C305）
4	笑傲江湖	I247.58/412	文学图书借阅室一（C305）
5	无机化学	061/32	自然科学图书借阅室一（C203）
6	动物庄园	I561.55/23	文学图书借阅室二（C302）
7	幼儿教育学	G610/59	社会科学图书借阅室二（A202）
8	图解钳工入门与提高	TG9-64/4	自然科学图书借阅室二（C202）
9	九州牧云录	I247.58/449	文学图书借阅室一（C305）
10	数学思想方法	01-0/10	自然科学图书借阅室一（C203）

## ◆ 活动预告 ◆

### >>> “子悦空间”六月份活动预告

第 43 季：时光不染，我们不散

时间：6.13 地点：子悦空间（A411）

### >>> “杏坛读书”六月份活动预告

第 68 期：“杏坛往事”

时间：6 月 11 日 地点：图书馆（C503）

## ◆ 新书推荐 ◆

### >>>歌德电子书借阅机 5 月份新书上架

No. 1 《巴黎圣母院》 雨果著；陈筱卿译

简介：本书围绕巴黎圣母院讲述了一个跌宕起伏而又浪漫离奇的故事。它给小编最大的触动是——爱是一个中性词，既有人在爱中日渐邪恶，也有人在爱中成全守候。

No. 2 《两晋通俗演义 上》 蔡东藩著

简介：如果你爱读《三国》，还对历史有点兴趣，那么你一定会喜欢蔡东藩和他笔下的历史。蔡先生的史书介于通俗读物和参考书之间，以正史为经，以逸闻为纬，自评自注，理趣兼备，是通俗史著的经典。

No. 3 《雅舍谈吃》 梁实秋著

简介：梁实秋笔下的“吃”，不只是舌尖上的味道，朴素的文字记录了那些温存的岁月，字里行间飘散的是人间烟火，旧时北平的那些味道，仿佛穿过时光，带着乡愁和忆旧，向我们缓缓行来。

**温馨提示：**超星歌德电子图书借阅机是 24 小时智慧型电子书自助借阅系统，目前我校安装有两台，分别在图书馆二楼大厅和行政楼一楼大厅，读者可以利用智能手机或 PAD 等移动设备，下载移动图书馆客户端，在歌德电子图书借阅机上查阅图书，然后扫描图书二维码，将电子图书下载到自己的移动设备里，轻松体验随时随地阅读服务。更多新上架电子书请点击 <https://mp.weixin.qq.com/s/bLL3LN0nDEoXNLV3mB6omg>

## ◆ 缤纷书苑 ◆

### >>>子悦漫笔 | 青春不常在，不如去旅行

世界那么大，我想去看看。

这次子悦我们就聊一聊那些去过的地方，看过的风景，有幸请到四位小姐姐和我们分享她们的旅行经历。俗话说，“读万卷书，不如行万里路”，旅行在乎的不是终点，而在乎途中的人和事以及美好的记忆与景色。

最好的旅行就是在陌生的地方有心动的感觉。第一位真人书张晓雪小姐姐，给我们介绍了济南的繁华和青州古城的幽静。旅行就是通过自己的所见所闻所感，来更好地经营自己以后的生活。

旅行应该是放松身心最好的方法了吧，一首好听的《牧马城市》，唱出了我们心中的远方。

趁年轻就多出去走走。第二位真人书韩笑按照地铁沿线，带领我们走进网红城市南京。繁华中透着质朴的南京，是一座注满梦想的城市，这里有蒋介石为宋美龄建造的美龄宫，是一代伟人周恩来长眠的地方。

每一次的子悦都少不了小游戏，这次的游戏是城市名接龙，五秒内接不上来“奖励”十秒钟喝完一杯橙汁，主要的是橙汁里有果粒，这可真是一个大大的“惩罚”啊。

旅行，断舍离的最优解。第三位真人书刘彦汝学姐给我们分享了去海南和上海的经历，海南岛是一个美丽岛屿，它被蓝蓝的大海包围着，那里风景优美，是一个美丽的地方。上海都市繁华，人潮拥挤，拍照都要抓住机会。另外彦汝学姐还给我们讲述了跟团游和自助游的不同魅力。

轻触玫瑰，邂逅优雅。第四位真人书田晓菁小姐姐给我们讲述了英国的大学和美食还有一些英国式的礼仪。晓菁的英国大学之行是很有意义的，这不仅拓宽了视野，更在两国的相比较下，看到自己国家大学的不足，非常感谢晓菁小姐姐让我们感受到英国独特的文化魅力

每一次的子悦都是快乐的，不知不觉中子悦接近尾声，大家拍照留念，找各自心怡的真人书小姐姐签名，我们本期子悦就结束啦。

期待下次子悦与你相见。

（作者：徐玉娇 2018级化学与化工系）

## >>>子悦漫笔 | 带你去旅行

我想要带你去美丽的古城青州，然后一起去济南和泰安。其实我特别喜欢山和水，和有总统府的大南京。其实亲爱的你不必太过惊奇，一起去繁华的上海和海南。还有英国的大学保留着回忆，这样才有意义。

真人书的第一位小姐姐是张晓雪，她说，旅行就是在陌生的地方遇见一种久违的心动。第一站济南，泉城广场、芙蓉街、宽厚里的热闹繁华，充满商业活力的同时也不失古老朴实，济南是现代与古朴融为一体，济南人亦是如此。第二站青州，按五行，青州位于正东方，属木，木色为青，故名青州。漫步万年石子路，感受古城沧桑，一条条青色的石板路，浸透着古城悠长的回忆，浸透着历史的厚重。俯瞰夜晚的古城，如帝王亲临一般。踏上青州的万年桥，身临其境它所经历的种种历史。第三站泰安的大学之旅，感受不一样的大学氛围，感受不一样的大学校园。她说，我喜欢旅行，无论远近，即使是校园，也是一种风景。去旅行吧！在旅行中遇见未知的自己，遇见最好的自己！

跟随真人书的第二位韩笑小姐姐的攻略地图我们领略了中山陵、明孝陵、总统府、夫子庙，和拥有令人羡慕的爱情故事的美龄宫，在南京不能不去的自然是在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，以史为鉴，勿忘国耻。

与真人书的第三位刘彦汝小姐姐一道潜水三亚，近距离接触深海小鱼，感受与大自然融为一体的感觉。领略水晶盛产之地，水晶之剔透，独一无二。客家风情，更是有不同的体会。偶遇朝圣之人，虔心叩拜，保佑家人平安福乐。吃货的美食天堂——上海，则是旅行的第二站，享受美美的下午茶，静静体会人生的美好。进入外滩，看了和平饭店，瞧了五大银行，瞅了金融观光厅的金鱼展，参观了上海博物馆，最最可爱的迪士尼，也是必不可少的呀！

跟着上面的小姐姐们领略了中国的风光，那么接下来让我们跟着最后一位真人书田晓菁小姐姐一起去大洋彼岸的英国吧！

首先普及一下冷知识，英国不说英语（哭笑），跟中国的方言一样，英语在每个地方的发言都不一样，所以就算觉得自己的英语不错，到那之后会发现，无法交流，怎么办呢？国际通用——肢体语言。

田晓菁小姐姐的英国之旅，最大的感受竟是英国人十分喜爱土豆，炸土豆，烤土豆，土豆泥……领略英国各大高校，不同的教育方式，不同的学习理念，有不同的收获。泰晤士河边的漫步，看夕阳西下，听厚重的大笨钟的报时声。这一

切是多么美好的事呀！

“世界那么大，我想去看看”，“钱包那么小，你能走多远就走多远呗！”

（作者：王曼 2018 级数学系）

## >>>子悦漫笔 | 生活的轨迹在此相交

在旅行时我们享受不同地域的风光，遇见不同的人。在索然无味的生活中找寻一点点生存的勇气。旅行，让我们发现世界的美好和不同之处。世界这么大，而我们却这么渺小，在一次次探索中不断更新我们的认知。一个人的见识总是需要脱离自己的安全地带，在更加开阔的世界中慢慢增长的。这一次的子悦就让我感受到了世界的无穷魅力。

一上来便是张晓雪同学的慢生活之旅，她带我们走进青州，感受它的温柔和婉约，于是一幅青色的山水墨画在我眼前慢慢展开，青瓦和矮墙，古巷和行人，“小桥流水人家”大抵就是如此吧，张晓雪称它是个适合养老的地方，现在看来不负盛名，最终这段安逸的青州之旅随着于博洋同学带来的《牧马城市》而缓缓结束。

紧接着韩笑同学带我们访遍了南京这个繁华的都市，如果是青州是个温婉的少女，那么南京就是个妩媚的女子。高楼迭起，灯光和街道，无一不在诉说着它的魅力，“江南佳丽地，金陵帝王州”，繁华与质朴巧妙的融汇在这个地方，韩笑同学带我们一一领略南京的网红地点，走进一个新奇的世界。

接下来刘彦汝学姐介绍了上海和海南，同样的临近大海，不同的文化特色，上海梦幻的迪士尼乐园是每一个女孩子梦寐以求的地方，在那里可以做一个无忧无虑的小公主，不为俗事忧愁；海南是个热情的海岛城市，热带水果、特色小吃，每一项都挑战着我的味蕾，但最终还是贫穷限制了我...

最后是田晓菁同学带来的异国旅行，英国是多少学子追求梦想的地方，大英博物馆仿佛一位老者，学识渊博又为人亲切，令人止不住的想要靠近，还有很多像泰晤士河、白金汉宫等等曾经只出现在梦里的地方，现在都一一真实又生动的出现在我的眼前，田晓菁同学用风趣的语言把英国的风俗习惯描绘的那么鲜活，果然是好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一。

田晓菁同学把活动的气氛挑到高潮，但我们却不得不珍重说再见，这一次的世界旅行结束了，相信很多同学都跟我一样意犹未尽，但是不要遗憾，往后会有

更多更有趣的子悦等待着我们。

（作者：董怡 2018 级经济与管理系）

## >>>孔子学堂 | 孔子像前诵《论语》

5月11日早8点，我校第五期孔子学堂·大学生国学经典诵读班全体学员在图书馆南广场“先师行教”大型主题文化群雕——孔子像前诵读《论语》。

诵读初始，由图书馆读者工作委员会的同学进行领读，全体学员齐诵《论语》，感悟着优秀传统文化的魅力。大家互相交流心得体会，努力提高自己的认识和理解。“学而不思则罔，思而不学则殆”，此次诵读正是对过往学习的一次反思总结，让中华优秀传统文化更好地在每个学员心中沉淀升华。近年来，传统文化教育越来越受到大家的重视，青年学生当以此为已任，将优秀的传统文化继承下去，使之融入到骨血，深入到生活。

朗朗的读书声响起，吸引着来来往往的行人；他们正践行着《论语》敏而好学的读书精神。清晨诵读《论语》活动，使每位学员都受到了一次非凡的精神洗礼，也是个人成长历程中难得的一次文化体验。

（作者：靳煦 2018 级外国语系）

## >>>孔子学堂 | 当《论语》遇上那片林荫

孔子学堂大学生国学经典诵读班第五期已经开班一周了，伴着初夏的花香与朝阳，参加第五期诵读的学员们，诵读《论语》的声音，余音绕梁，回响在整个校园里。瞧，在图书馆北广场的林间，他们着古装，带长帽，手捧《论语》，与自然同框，焕发着青春的蓬勃活力。

古人云：“一日之际在于晨，一年之计在于春。”春天晨光正好，朗朗书声和着林间缓缓而来的微风，把人们引入那个各种思想激烈碰撞的百家争鸣时代，大家手捧书卷，吟咏声起，颇有名士风采。从总角到弱冠桃李年华，拥有大好年华的学员们在诵读中不断体悟书中的思辨。亲近自然，诵读《论语》，陶冶情操、砥砺品性，让传统文化和国学经典成为每个人生命发展的内在需要。

本期国学诵读班的主题是“青春点亮国学，论语激励人生”。50名学员青春正好，大家齐诵《论语》，在亲近自然中学习国学经典著作，传承华夏精髓。

让我们从论语中成长，认真研读《论语》，感受国学经典的魅力，开启学习

国学经典的大门，努力做中华优秀传统文化的爱好者，传播者，实践者，使之繁盛，使之硕果累累，砥砺前行，收获美好明天

（作者：曲泽凤 2018 级教育系）

《济宁学院图书馆通讯》每月一期，刊物以“推荐资源、宣传服务、联系读者、促进交流”为宗旨，力求及时高效地为师生读者传递讯息，提供优质服务。本刊设有新闻动态、读者活动、新书推荐、阅读排行、馆员视界、缤纷书苑等多个板块，欢迎广大读者来函来稿，欢迎您提出宝贵意见。

◆ 推荐资源 ◆ 宣传服务 ◆ 联系读者 ◆ 促进交流 ◆

主办：济宁学院图书馆  
地址：山东省曲阜市杏坛路 1 号  
邮编：273155  
网址：<http://lib.jnxy.edu.cn/>  
邮箱：[sdjnxytsg@163.com](mailto:sdjnxytsg@163.com)  
电话：0537-3196102  
编辑：济宁学院图书馆信息技术部  
联系人：王效慧 邮箱：[jnxytsgwxb@qq.com](mailto:jnxytsgwxb@qq.com) 电话：0537-3196102



图书馆微信公众号



移动图书馆客户端